



## 县域亮点

金秋十月,漫山遍岭茶果香。

秋日,地处幕阜山区的通城县32.8万余亩油茶,迎来丰收季。漫山遍岭的油茶树上挂满了果子,农民忙着采摘、晾晒、压榨、加工,奏响“油茶丰收交响曲”。



## 通城:一株油茶树长成富民大产业

通讯员 刘建平 李浩 程隽



## A 从百亩到上万亩

## 小小油茶果变身致富“金果果”

近日,走进通城县塘湖镇阁壁村油茶基地,只见连片的油茶树上挂满了油茶果,大的像鸡蛋,小的如荔枝,青红相间,煞是好看。

“今年又是丰收年,有3000多亩是丰产林,预计采收鲜果百万斤。”湖北阁壁湖绿色产品有限公司负责人金定武介绍。

塘湖镇阁壁村曾是典型的贫困村,地处山区、库区,荒山一座连着一座。2010年,金定武响应县委、县政府打造油茶大县的号召,回家乡种植油茶。当年秋,他投入10万余元,把组里的百余亩荒山平整出来,种上了油茶树。

由于油茶种植周期长,见效相对较

慢。初期,金定武在油茶林中轮种西瓜、黄精、白芨等其他收益快的经济作物和药材,通过“以短养长”来缓减资金压力,让土地资源得到充分利用。

2016年,油茶林迎来了第一个丰收季,当年收益5万余元。2018年,金定武成立通城定武油茶专业合作社,一方面吸纳大量本村劳动力到合作社务工,一方面鼓励有条件的农户发展油茶种植,合作社以高于保底价的价格统一回收、销售。

2019年,湖北阁壁湖绿色产品有限公司成立。2021年底,金定武在塘湖镇乡村工业园办起了榨油加工厂,注

册“阁壁湖”山茶油商标,油茶深加工成为新的经济增长点。

14年来,金定武开荒种植油茶近万亩,通过“公司+合作社+农户”的形式,辐射带动周边5个乡镇23个村发展油茶产业,小小油茶果已成为当地农户致富的“金果果”。

“公司目前种植油茶1.1万亩,直接带动300多人就业。”金定武介绍,除了自家基地的油茶果,公司每年还要向农户收购50至60万斤鲜果,年产油量达3万斤左右。

近几年,公司依托丰富的油茶林资源,不断延长产业链,逐渐形成了集种

## B 从一产到三产

## 一株油茶树撬动农旅融合新发展

民的土地,在荒山上种植油茶,农户通过在基地务工、年底分红,获得收益。

2012年,毛旺龙成立通城县夏江源油茶专业合作社,并逐步扩大油茶种植面积。

2018年,合作社引进茶油生产设备,对油茶果进行深加工,并与湖南浏阳茶油公司合作,生产精炼茶油,进一步延长产业链。

以农促旅,以旅兴农,农旅融合发展。近年来,该村依托油茶产业发展,

不断完善基础设施建设,利用当地优质的生态资源,把基地打造成农旅融合示范园,整合特色农家乐、休闲垂钓、亲子体验、户外烧烤等特色旅游资源,推动三产融合,进一步拓宽农户增收的渠道。

这段时间,正值油茶果丰收季,摘油茶果、赏油茶花、吃农家饭等农旅活动受到周边游客追捧。

“这里空气清新,生态环境好,过来品尝农家饭,欣赏油茶花海,别提多惬意。”与好姐妹从县城来游玩的张女士,对当地风景赞不绝口。

“一到周末,我们餐馆基本满员,都是当地或周边过来休闲放松、体验游玩的游客。”程坳农庄老板毛月江说。

毛旺龙表示,后续将做好油茶树精细化管理,对低产油茶林进行改造,提升产量,提高品质,进一步夯实油茶产业根基。同时,将通过建立产学研基地、休闲娱乐设施等,持续丰富农旅项目,进一步推进三产融合发展。

## C 一座油茶园成为全国示范

## 一粒油茶籽炼成百亿大产业

除草、施肥……近日,走进全国首个油茶产业示范园,黄袍山油茶产业园的苗圃基地,只见国家级林草乡土专家胡鹏带领技术人员正忙着抚育幼苗。

放眼苗圃基地,油茶苗木一排高、一排低,且排与排之间梯次分明、间隔有序。“这是我们另一项专利,叫做分级拼床,一般经过几个月的培育,有的幼苗生长快、有的生长慢,如果不把它们分开重新组合,这个差距会拉得更大,特别是长得慢的最终会被淘汰。”专家胡鹏一边介绍,一边将长得快的一株幼苗从土壤中拔了出来。

新型专利问世,不仅让油茶树的根系更为发达,而且幼苗出圃率提高了5到8个百分点,降低了整体育苗成本,为公司带来了效益,也提高了亩产量。黄袍山公司多年来致力于育苗技术改进和创新,取得“一种适用于油茶培育的苗床”与“一种油茶育苗控光装置”两个实用新型专利,极大地提高了出苗率和成活率。公司建立了全自动温控育苗试验中心、省油茶良种定点繁育基地,率先在湖北省推广无纺轻基质育苗技术,供应良种油茶苗。

“去年产量高的油茶基地亩产近

3000斤,亩收入近5000元;产量低的也有1200斤,亩收入近2000元。”县林业局局长胡斌算了一笔账,为进一步发展壮大油茶产业,通城县还探索将支部建在产业链上,建立油茶产业联合党委,激励党员发挥模范带头作用,为油茶种植户搭建了技术交流的合作平台。

路过品系园,专家胡鹏介绍,当年为找到适合本土种植的油茶品种,引进了46个品种进行试验,最终留下5个品种,其中“长林系列”中的3个品种存活率高、产量高,系当前大多数油茶种植户主栽品种,公司还定期组织田园课堂,为种植户提供随叫随到的技术服务。

小小油茶产业园带动全县各乡镇、村组接力种油茶,全县发展到32.8万余亩,助力10万余人种油茶树增收。

站在公司油茶园山顶往下看,油茶“航母”静靠在生态湖边,像一艘正在航行的巨轮,这是全国首个油茶博物馆。可看出领航人晏绿金的思想前卫,也正

是他的胆识和睿智引领了通城十万名茶农种油茶致富。

“采回的油茶果经检验后先在仓内放三到五天,让茶籽熟透、增加油分,然

后烘干、去壳、筛选,最后冷榨、精炼、灌装。”在油茶博物馆,公司科研领头人杨宏旺介绍了油茶果变为茶油的全过程。

目前,黄袍山公司保留的发明专利共19项,其中冷榨技术不会破坏油的营养成分,食用不上火,具有一定的药效价值,不饱和脂肪酸含量90%以上,比橄榄油还要高10%。

为确保产品质量,公司构建了全流程可追溯的信息化可视化产品质量安

全信息追溯平台。“拿手机扫油瓶产品溯源码,能显示生产车间、时间、原材料产地等。”来自深圳的刘女士向自己的客户推介,“本草天香”茶油真正实现了生产有记录、信息可查询、流向可跟踪、质量可追溯,值得广大消费者信赖。

“小小油茶果,全身都是‘宝’。”公司产品宣传负责人介绍,油茶籽榨出的茶油,是餐桌上的高品质食用油;初榨之后的茶籽饼粕可用于农药、医药、日化等行业,生产保健品、化妆品;茶枯可提残油,萃取茶皂素,用作清洁剂;提取完茶皂素的茶粕、茶壳可提炼木糖醇、制作栲胶,又是很好的有机肥料及饲料。

油茶花还是丰富的蜜源。

目前,公司开发的油茶系列产品,已形成了两大类11个品种的高端油茶籽油产品系列。这些产品先后通过“绿色食品”“有机产品”认证,其中“本草天香”商标被国家工商总局认定为中国驰名商标,“黄袍山油茶油”被授予中国地理证明商标。油茶还衍生出了“上古之水”品牌等20大类天然活性油茶洗护、洗涤等系列产品,进一步延伸油茶产业链。

谈及科技创新,该公司总经理方大兵说,公司建立自主研发团队,并与高校、科研院所进行深度合作,借助他们的资源、平台,尤其是实验室,研发生产线、设备、产品等,努力打造集精深加工、栽培示范、科研教学、文旅于一体的油茶科创示范基地、国家农村产业融合发展示范园,吸引全国各地不少企业前来参观、学习交流。

一颗油茶果,香了天下人。“探索具有通城特色的油茶产业发展新模式,打造乡村振兴的‘加油站’,通城信心十足。”秋阳中,通城县委书记刘英笑容灿烂,表示油茶产业引领产业振兴任重道远,通城还将继续加大探索,将油茶发展路子拓得更宽,让更多茶农获利。